



## 市政府召开第60次常务会议

本报讯(郑义 YMG全媒体记者 杨春娜)12月12日上午,市委副书记、市长郑德雁主持召开市十八届人民政府第60次常务会议,开展第一议题学习,研究经济社会发展工作。

会议传达学习了中共中央政治局会议精神、习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神、习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出的重要指示精神。会议强调,要把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的分析判断和对明年经济工作的决策部署上来,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,认真谋划做好明年经济工作,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦产业、城市、能源、生活绿色低碳转型,推动形成绿色生产方式和生活方式。要深入学习贯彻习近平法治思想,争创全国法治政府建设示范市,推动法治政府建设走深走实。

会议研究了关于推进质量强市建设的实施意见。强调,要牢固树立质量第一意识,实施质量强市战略,完善质量强市建设标准体系,强化质量建设、产业培育、会议还研究了其他事项。

## 市政府党组召开主题教育调研成果交流暨典型案例剖析会

本报讯(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)12月12日上午,市政府党组召开主题教育调研成果交流暨典型案例剖析会,省委第六巡回督导组副组长韩利剑到会指导,市委副书记、市长、市政府党组书记郑德雁主持会议并讲话。

主题教育开展以来,市政府党组认真贯彻落实党中央关于大兴调查研究的部署要求,班子成员深入一线察实情、找症结、解难题,形成了一批高质量的调研成果。会上,班子成员围绕数据镇街赋能基层工作、融入全国统一大市场、乡村医疗服务体系建设等主题,逐一作了交流发言。大家一致认为,通过开展调研,进一步加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的领悟,增强了以创新理论指导工作实践的自觉,以问题为导向,明确了发展路径、工作方向和办法措施。通过剖析正反两个方面典型案例,总结经验、检视不足,对完整准确全面贯彻新发展理念、统筹发展和安全有了更加深入理解。

郑德雁在总结讲话时指出,本次会议是对主题教育调研成果的一次集中检验,进一步深化了认识、明确了思路举措,达到了预期效果。要在大兴调查研究上持续用力,始终把调查研究作为提高认识、解决问题、推动工作的重要抓手,常态化落实好“四下基层”制度,不断提升调查研究水平。要在调研成果转化上持续用力,谋划思路举措,拿出管用办法,切实解决实际问题。要在常态长效上持续用力,健全制度机制,检验调研效果,大力践行“镇街工作法”“一线工作法”,走好新时代党的群众路线。要把调查研究与政府系统作风建设结合起来,持续整治形式主义、官僚主义,锻造过硬工作作风,以高质量调研服务高质量发展。

## 我市召开推进海洋牧场产业链高质量发展专题协商会

本报讯(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)12月12日下午,我市召开推进海洋牧场产业链高质量发展专题协商会,市委副书记、市长郑德雁出席并讲话,市委常委、组织部部长、统战部部长高建广主持,九三学社市委主委、市政协副主席、中科院烟台海岸带研究所副所长秦松参加会议。

座谈会上,秦松介绍了联合调研整体情况,民主党派联合调研组各位专家围绕创建长岛海岛特色碳汇示范区、推动海参产业高质量发展、推进海洋新能源与海洋牧场融合发展等领域,交流研讨成果,提出意见建议。郑德雁认真听取发言,逐一与大家交流探讨,要求有关部门认真吸取意见建议,抓好调研协商成果转化,齐心协力推动海洋牧场产业链高质量发展。

郑德雁指出,烟台海洋资源丰富、产

业基础良好,各级各有关部门要加强系统谋划,推动海洋牧场向规模化、工程化、智慧化、绿色化方向发展。要坚持生态优先,以长岛国际零碳岛建设为示范,增强海洋牧场资源养护、生态碳汇等功能,持续改善海洋生态环境。要坚持创新驱动,搭建高水平政校企合作平台,加强苗种、养殖、加工和流通等各环节技术创新,打造特色产品品牌,增强行业影响力。要大力发展新兴业态,推动海洋牧场与新能源开发、文化旅游、设施渔业等融合发展,打造海洋牧场示范之城。

高建广在主持会议时强调,要进一步完善民主党派联合调研机制,聚焦绿色低碳高质量发展、产业培育、城市更新等全市中心工作,深入开展调查研究,不断提高科学参政、民主监督的能力和水平,为推动烟台经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

## 民进烟台市委召开七届六次全委(扩大)会议

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云)12月12日,民进烟台市委召开七届六次全委(扩大)会议,全面总结2023年工作,安排部署2024年任务。市政协副主席、民进市委主委曲荣君出席会议并作工作报告。

会议指出,2023年,民进市委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共二十大精神,扎实开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育和“作风建设”主题年活动,做到了凝聚共识与建言资政双向发力,自身建设与履

行职能深度融合,较好完成了各项工作任务。

会议号召,全市各基层组织和广大会员要持续深化主题教育,认真开展“内部监督”主题活动,旗帜鲜明讲政治,铺下身子搞调研,有序参政履职,用情服务社会,为推进中国式现代化烟台新篇章贡献更大力量。

会议传达学习了民进十五届二中全会、民进全国宣传思想工作会议,以及民进中央主席蔡达峰在西柏坡、李家庄开展主题教育参观学习时的讲话精神。

## 我市将出现寒潮天气

13—17日连续出现雨雪大风强降温天气

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午,烟台市气象局发布最新天气预报:受地面气旋影响,13日傍晚到14日白天,烟台市有小雨或雨夹雪转小到中雨;13日夜间东北风逐渐增强,14日早晨到白天,烟台市沿海海面最大风力将达到7~8级阵风9级,陆地5~6级阵风7~8级。15—17日受强冷空气影响,烟台市将出现寒潮天气过程,伴随大风、强降温和明显雨雪。

具体预报如下:

12日夜间到13日白天:晴转阴,大部分地区有小雨或雨夹雪;北到东北风,海面5~6级转6级,陆地3~4级;沿海-2~6℃,内陆-6~5℃。

13日夜间阴有小雨或雨夹雪,14日白天有小到中雨;北到东北风,海面6级转7~8级阵风9级,陆地3~4级转5~6级阵风7~8级;1~8℃。

14日夜间到15日白天:阴有小雨转中雪局部大雪;北风,海面8~9级阵风10级,陆地6~7级阵风8级;-4~5℃。

## 破浪前行 高质量发展迈出坚实步伐

# 龙头带动、园区承载、链式聚集,烟台全力打造世界一流石化产业集群—— 绿色石化,动力澎湃

YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 郑素素



在万华化学集团全球研发中心,技术人员在进行产品研发。YMG全媒体记者 唐克 摄

石化工行业是国民经济的支柱产业。在烟台经济版图中,绿色石化产业是重点培育的千亿级产业,也是重点打造的16条产业链之一。

从全球MDI行业领军者万华化学、全国最大高性能纤维生产企业泰和新材到国内轮胎前三强玲珑轮胎等一批国内外知名大型化工企业,从烟台化工产业园、万华(蓬莱)新材料低碳产业园到裕龙石化产业园,一个以高端低碳新材料和高端炼化产业为引领的绿色石化产业集群正在黄渤海强势崛起。

烟台市工业和信息化局党组书记、局长张宏表示,烟台拥有规模以上化工企业296家,实现产值1730亿元,利润总额298亿元,入选全国首批战略性新兴产业集群、山东省十强产业“雁阵型”集群。目前已形成基础化学原料制造、合成材料制造、专用化学品制造及橡胶制品业、冶金副产综合利用等多门类产业体系,拥有国家唯一的聚氨酯工程技术研究中心、国家芳纶工程技术研究中心等一批高端科研平台。

“龙头带动、园区承载、链式聚集”的发展模式,正让烟台石化行业焕发新生,澎湃出城市发展的新动能。

### 龙头企业带动 “链”式发力推进项目落地

重大项目是经济社会发展的“压舱石”。6月8日,汉高鲲鹏工厂正式落户烟台化工产业园,计划2025年开始试生产,将在烟台打造汉高全球最大单体投资项目、国内最大高端胶黏剂生产基地及运营总部。

这一工厂的启动,仅仅是烟台绿色石化产业项目建设快速推进的一个缩影。烟台化工产业园年度计划投资166亿元的40个市级产业项目,目前已全部开工建设。

今年,好消息还在源源不断传来——

裕龙岛炼化一体化项目首批核心装置开始陆续中交,万华新材料低碳产业园一期项目基础施工已完成90%,万华化学22个延链补链项目建成投产14个,泰和新材4万吨纤维绿色化处理技术产业化项目嘉信二期项目在蓬莱正式投产,万润工业园二期C01及配套设施、道恩12万吨/年全生物降解塑料PBAT项目等17个项目试生产……一个个项目、大项目接续投产,为烟台绿色石化产业发展不断注入新活力。

张宏表示,依托裕龙石化、万华化学、泰和新材、中节能万润、道恩集团等龙头企业,烟台实施了一大批投资规模大、带动能力强的重大项目。今年前三季度累计开工69个,完成投资557.75亿元。

作为产业链上的“皇冠明珠”,龙头企业是链内各要素的资源整合力量,也是链内各要素配合协作的基础。烟台通过自主培育和海外并购等多种方式,支持万华化学、玲珑轮胎、道恩集团、泰和新材等行业龙头企业做大做强,形成了3家省级“链主”企业、8家上市公司、3家产值过百亿企业等一批贡献份额大、带动力强的领军企业。

一企带一链,一链串一片。依托行业集聚优势,烟台充分发挥“链主”企业对上下游企业的辐射影响力,梯度培育出6家国家级制造业单项冠军企业、16家专精特新“小巨人”和2家省级独角兽企业、16家制造业单项冠军企业、33家瞪羚企业、55家专精特新中小企业。在2023年山东省“一企一技术”研发中心名单上,烟台安诺其精细化工、九目化学、烟台恒邦化工助剂等7家企业“榜上有名”,中节能万润、道恩高分子等2家企业获评2023年全省化工产业智能化改造标杆单位,万华化学、德邦科技等2家企业获得2023年高端化工产业高质量发展奖励资金。

龙头带动,链式发力。烟台绿色石化产业历经多年发展,孕育出了一批优质企业,将为产业更高更快发展带来新的机遇。

### 三大千亿级园区齐头并进 绿色集群联动迸出发展新动能

园区是化工产业转型升级、实现高质量发展的空间载体,园区的发展代表着产业发展的高度。沿着渤海南岸一路向西,烟台化工产业园、万华(蓬莱)新材料低碳产业园、裕龙石化产业园依次布局,点点一线,遥相呼应,共同形成了黄渤海南岸高端低碳新材料产业基地。

“我们加快推进东中西三大增长极,‘东极’重点推进总投资176亿元的万华乙烯二期和总投资300亿元的22个延链补链项目,‘西极’加快推进总投资1168亿元的裕龙岛炼化一体化项目,‘中极’重点建设总投资1260亿元的万华新材料低碳产业园。”张宏说。

前不久,山东友谊胶粘科技有限公司德国布鲁克纳BOPP生产线在万华(蓬莱)新材料低碳产业园举行开机仪式。作为全球胶带行业规模最大的龙头企业,福建友谊集团是万华化学的长期战略合作伙伴,该项目可与万华蓬莱工业园通过管道互联互通,实现上下游产业链无缝对接,提高整个产业链的效率和竞争力。

今年以来,万华(蓬莱)新材料低碳产业园快速推进重点项目,在总规划面积25平方公里的园区土地上已投产友谊胶粘等13家企业,还有在建的万华蓬莱工业园等一批省重大项目。随着园内一批“延链补链强链”项目的投产运营,产业集聚效能逐渐显现,形成龙头引领、梯队协同、链群互动的发展格局。

链式发展,烟台的长远眼光远不止于此。

聚焦炼化一体化、聚氨酯、精细化工材料三个细分领域,烟台坚持错位发展、差异化发展、联动性发展思路,推动产业“聚链成群落”。布局建设专业园区,申报认定6个省级化工园区,布局落地7个省级化工重点监控点。在全国率先开展省级化工园区扩区,新增园区面积10.26平方公里,有效缓解园区用地紧张的瓶颈制约。持续提升园区承载能力,加快推进道路、公共管廊、危化品车

辆停车场等基础设施建设,注重关联园区公用设施一体化布局,先后建设68个基础设施项目,累计完成投资130亿元。

### 全力延链补链强链育链 规划建设世界级绿色石化城

重大项目快速落地、企业

集聚效应显著提升、园区

建设高位推进,在

这条高效舞动

的产业链背

后,是一

系 列

制



裕龙岛炼化一体化项目。YMG全媒体记者 王军华 摄